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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Christine Kamm
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 04.01.2017

Hohe der Unterkunftskostenpauschale in Gemein-
schaftsunterkiinften

Zum 16.08.2016 wurde durch die Staatsregierung die Ver-
ordnung zur Durchfihrung des Asylgesetzes, des Asylbe-
werberleistungsgesetzes, des Aufnahmegesetzes und des
§ 12a des Aufenthaltsgesetzes (Asyldurchfihrungsverord-
nung — DVAsyl) wesentlich geandert. Dabei wurden auch
im Bereich der Gebuhren im Teil 5 der neuen DVAsyl (§§ 22
ff DVAsyl) Anderungen beschlossen.

Asylbewerberinnen und -bewerber, anerkannte Flichtlin-
ge, aber auch Migrantinnen und Migranten, die in einer Ge-
meinschaftsunterkunft (GU) wohnhaft sind, mussen fur die
Unterbringung anteilig zahlen, wenn sie ein eigenes Einkom-
men aufweisen. Die hier veranschlagten Gebihren wurden
nun erhoht. Die Unterkunftsgebuhr betragt nun fir alleinste-
hende oder einem Haushalt vorstehende Personen monat-
lich 278 Euro, fir Haushaltsangehoérige monatlich 97 Euro.
Die Gebulhren flur Verpflegung und Haushaltsenergie be-
tragen fur Alleinstehende oder Alleinerziehende monatlich
128 Euro fur Verpflegung und 28 Euro fur Haushaltsenergie,
fur Ubrige Erwachsene fallen monatlich 115 Euro fir Ver-
pflegung und 25 Euro fir Haushaltsenergie an. Fur Kinder
fallen entsprechend des Kindesalters Pauschalen zwischen
78 Euro und 124 Euro an. In vielen Regionen Bayerns kon-
nen sich Menschen preisgunstiger mit Wohnraum versorgen.

Von einem Tag auf den anderen fand fur viele Flichtlin-
ge und Flichtlingsfamilien fur denselben Wohnraum eine
Verdoppelung der Wohnraumkosten statt, ohne dass der
Wohnraum in irgendeiner Weise besser geworden ware.
Die Pro-Kopf-Pauschale bertcksichtigt auch nicht, dass die
Unterbringung teilweise in Mehrbettzimmern erfolgt. Diese
Erhéhung betrifft nur diejenigen Bewohner und Bewohne-
rinnen, die in einem Beschaftigungsverhaltnis stehen. Es
werden nun also genau diejenigen mit hohen Forderungen
bestraft, die ein eigenes Einkommen generieren — die in An-
spruch genommenen staatlichen Zahlungen also eigentlich
reduzieren wollen. Da die Einkommen gerade am Anfang
der Beschaftigung fur Flichtlinge nicht allzu hoch sind,
kénnten Flichtlinge durch die unangemessen hohen Pau-
schalen von der Erwerbstatigkeit abgehalten werden, was
ihre Integration erschwert und verzégert. Dazu kommt, dass
in landlichen Gebieten die Fluchtlinge sicherlich selbststan-
dig preiswerteren Wohnraum finden konnten, aber erst ab
dem Tag ihrer Anerkennung ausziehen durfen.

Unsere Zielsetzung sollte sein, Anreize fur Arbeitsauf-
nahme, Integration und die Reduzierung von staatlichem
Leistungsbezug zu schaffen.

4. a) Wie viele
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Ich frage daher die Staatsregierung:

1. a) Auf welcher Grundlage wurden die Pauschalen fiir die
Unterkunftsgeblihren berechnet?

b) Warum wurde bei den Unterkunftsgebuhren nicht auf
den Standard der Unterkunft, z. B. Mehrbettzimmer
oder Einzelzimmer, abgestellt?

c) Ist es nach Meinung der Staatsregierung angemes-
sen, flr ein bescheidenes Bett in einem 3- oder
4-Bett-Zimmer 278 Euro monatlich zu berechnen?

2. a) Warum mussen Asylbewerberinnen und -bewerber,

die in Gestattung oder Duldung verpflichtet sind, in
einer staatlichen Unterkunft zu wohnen, auch dann
die teureren Pauschalen fir die staatliche Unterkunft
zahlen, wenn sie auf dem freien Wohnungsmarkt eine
glinstigere Unterkunft fanden?

b) Auf welcher Grundlage und wie weit rickwirkend mus-
sen Fluchtlinge, deren Unterkunftskostenbescheide
nicht mit der Anderung der DVAsyl umgestellt worden
sind, ruckwirkend die h6heren Betrage nachzahlen?

3. a) Ab welcher Einkommenshohe (brutto oder netto) wer-

den die anteiligen Unterkunftskosten fallig?

b) Ab welcher Einkommenshdéhe (brutto oder netto) wer-
den bei einer Einzelperson die vollen Unterkunftskos-
ten berechnet?

c) Wie berechnet sich der nach Abzug der Unterkunfts-
kosten verbleibende Lohnanteil bei Familien in Abhan-
gigkeit von unterschiedlichen Einkommenshéhen?

in Gemeinschaftsunterkinften lebende
Fliichtlinge zahlen derzeit Beitrage fir ihre Unter-
kunft?

b) Welche Einnahmen wurden hierbei im letzten Jahr bis
zum August 2016 monatlich durchschnittlich einge-
nommen, wie viele nach der drastischen Erhéhung?

c) Inwieweit haben arbeitende bzw. Arbeitslosengeld Il
(ALGII) beziehende Flichtlinge Anspruch auf Wohn-
geld?

5. a) Wie hoch ist die Zahl der erwerbstatigen Flichtlin-

ge (Uber die 450-Euro-Jobs hinaus) in den Gemein-
schaftsunterkiinften?

b) Hat diese Zahl mit der Erhdhun der Unterkunftsgebih-
ren abgenommen?

¢) Widerspricht die drastische Erhéhung der Unterkunfts-
pauschale nicht dem Ziel, die mdglichst schnelle und
breite Arbeitsintegration der Fllchtlinge zu férdern?

6. a) In welcher Hohe erzielt Bayern durch die Unterkunfts-

pauschale Einnahmen von den Jobcentern?
b) Bezieht der Freistaat fur alle auszugsberechtigten
Flichtlinge Unterkunftskosten durch die Jobcenter?

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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7. a) Wie hoch waren 2016 die Kosten in Bayern fir die
Unterbringung der Fllchtlinge, bitte getrennt auswei-
sen nach den Zuschissen an die Gemeinden, nach
eigenen Mieten und Nebenkosten, nach den Kosten
fur Hausmeister, Heimleitung und Security?

b) Fur wie wiele Fliichtlinge wurden jeweils durch eigene
Objekte und durch von den Kommunen angemietete
Objekte Unterkunftskapazitat geschaffen?

Antwort

des Staatsministeriums fiir Arbeit und Soziales, Fami-
lie und Integration
vom 13.02.2017

Die Schriftiche Anfrage wird in Abstimmung mit dem
Staatsministerium des Innern, fir Bau und Verkehr (StMI)
wie folgt beantwortet:

1. a) Auf welcher Grundlage wurden die Pauschalen
fiir die Unterkunftsgebiihren berechnet?

b) Warum wurde bei den Unterkunftsgebiihren nicht
auf den Standard der Unterkunft, z. B. Mehrbett-
zimmer oder Einzelzimmer, abgestellt?

c) Ist es nach Meinung der Staatsregierung angemes-
sen, fir ein bescheidenes Bett in einem 3- oder
4-Bett-Zimmer 278 Euro monatlich zu berechnen?

Die Gebuhren fur in Asylunterkiinften untergebrachte Per-
sonen basieren auf der Asyldurchfiihrungsverordnung
(DVAsyI).

Die Unterkunftsgebihren nach § 23 DVAsyl betragen in
der seit 1. September 2016 geltenden Fassung der DVAsyl
fur alleinstehende oder einem Haushalt vorstehende Perso-
nen monatlich 278 Euro, fir Haushaltsangehdrige monat-
lich 97 Euro.

Die Gebuhr fur die Unterkunft alleinstehender oder ei-
nem Haushalt vorstehender Personen orientiert sich dabei
an der gesetzlichen Statistik der Bundesagentur fir Arbeit
zur Grundsicherung fur Arbeitsuchende betreffend Bedar-
fe, Geldleistungen und Haushaltsbudgets von Bedarfsge-
meinschaften, die monatlich und kreisscharf veroffentlicht
wird. Die hierdurch ermittelten durchschnittlichen, monatli-
chen Wohnkosten einer Single-Bedarfsgemeinschaft wur-
den als Orientierungsgrofe fir die Geblhrenhéhe zugrun-
de gelegt.

Dadurch wird ein Gleichlauf der hier in Deutschland ein-
schlagigen Sozialsysteme einerseits fur Asylberwerberinnen
und Asylbewerber nach dem Asylbewerberleistungsgesetz
(AsylbLG) und anderseits fur Transferleistungsempfanger
nach dem Zweiten bzw. Zwdlften Sozialgesetzbuch (SGB
I, XII) sichergestellt, um eine Ungleichbehandlung mit ein-
heimischen Leistungsbeziehern zu verhindern.

Eine Differenzierung der Unterkunftsgebiihren je nach
Art der Unterkunft ist dem Grundprinzip einer Pauschale
fremd. Zudem ist dies auch aus Gleichbehandlungsge-
sichtspunkten sowie aus verwaltungstechnischen Griinden
nicht leistbar.

Da sich die Hohe der Gebdihr fur die Unterkunft an der
Statistik der Bundesagentur fiir Arbeit betreffend Bedarfe,
Geldleistungen und Haushaltsbudgets von Bedarfsgemein-
schaften orientiert, ist sie als angemessen einzustufen.

2. a) Warum miissen Asylbewerberinnen und -bewerber,
die in Gestattung oder Duldung verpflichtet sind, in
einer staatlichen Unterkunft zu wohnen, auch dann
die teureren Pauschalen fiir die staatliche Unter-
kunft zahlen, wenn sie auf dem freien Wohnungs-
markt eine glinstigere Unterkunft finden?

Eine Aufenthaltsgestattung wird vom Bundesamt fir Mig-
ration und Flichtlinge (BAMF) oder der zustandigen Aus-
landerbehoérde nach § 63 Abs. 3 AsylG ausgestellt, wenn
ein Asylantrag nach § 13 AsylG beim BAMF gestellt wurde.
Ob diese eine Wohnsitzverpflichtung enthalt, richtet sich
nach § 60 AsylG. Diese Person befindet sich demnach im
laufenden Asylverfahren und ist leistungsberechtigt nach
dem Asylbewerberleistungsgesetz. Eine Duldung wird von
der Auslanderbehdrde nach § 60a AufenthG an Personen
ausgestellt, deren Asylantrag negativ beschieden wurde
und die daher vollziehbar ausreisepflichtig sind, deren Ab-
schiebung aber vorlibergehend ausgesetzt ist. Ob diese
eine Wohnsitzverpflichtung enthalten, richtet sich nach § 61
AufenthG. Auch diese Personen sind weiterhin leistungs-
berechtigt nach dem Asylbewerberleistungsgesetz. Eine
Pflicht, Geblihren fiir die Inanspruchnahme staatlicher Ein-
richtungen zu entrichten, besteht bei Leistungsberechtigten
nach dem Asylbewerberl eistungsgesetz nur dann, wenn
diese Einkommen und Vermoégen erzielen. In diesen Fallen,
in denen Einkommen erzielt wird, besteht aber wiederum
die Méglichkeit, eine Auszugsgestattung zu erhalten, wenn
mit dem erzielten Einkommen der Lebensunterhalt gesi-
chert werden kann. Es ist diesen Personen daher in der Re-
gel moglich, eine Wohnung auf dem freien Wohnungsmarkt
anzumieten und eine Auszugsgestattung zu erhalten.

b) Auf welcher Grundlage und wie weit riickwirkend
miissen Fliichtlinge, deren Unterkunftskostenbe-
scheide nicht mit der Anderung der DVAsyl umge-
stellt worden sind, riickwirkend die hoheren Bei-
trage nachzahlen?

Wie bereits ausgefuhrt, sind Leistungsberechtige nach
dem Asylbewerberleistungsgesetz grundsatzlich nicht ver-
pflichtet, Geblhren fur die Inanspruchnahme staatlicher
Einrichtungen zu bezahlen. Sollte dies aufgrund einer Er-
werbstatigkeit doch der Fall sein, werden seit 01.09.2016
Unterkunftsgebihren nach den neuen Gebuhrensatzen
in der DVAsyl abgerechnet. Grundlage der Gebuhrenbe-
scheide sind die §§ 22, 23 DVAsyl. Sollten noch Gebiihren
fur vergangene Zeitraume angefallen sein, konnten diese
nach Prifung im Einzelfall gegebenenfalls auf Grundlage
der Gebuhrensatze der alten Fassung der DVAsyl erhoben
werden.

3. a) Ab welcher Einkommenshohe (brutto oder netto)
werden die anteiligen Unterkunftskosten fallig?

b) Ab welcher Einkommenshohe (brutto oder netto)
werden bei einer Einzelperson die vollen Unter-
kunftskosten berechnet?

c) Wie berechnet sich der nach Abzug der Unter-
kunftskosten verbleibende Lohnanteil bei Familien
in Abhangigkeit von unterschiedlichen Einkom-
menshohen?

In den Fallen, in denen Asylbewerberinnen und Asylbewer-
ber oder Anerkannte/Bleibeberechtigte eigenes Einkom-
men erzielen, werden entsprechende Freibetrédge berlck-
sichtigt, die der Person als Selbstbehalt verbleiben. Insoweit
erhalt der Erwerbstatige zur Férderung der Arbeitsmarktin-
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tegration gleichwohl eine Besserstellung gegeniber nicht
erwerbstatigen Personen. Der Selbstbehalt stellt somit ein
Korrektiv zum Nachrang der Transferleistungen da, um ei-
nen Anreiz und Motivation zur Arbeit zu setzen.

Grenzwerte kénnen diesbezlglich nicht genannt wer-
den, da dies jeweils einer umfassenden Prifung im Einzel-
fall bedarf.

4. a) Wie viele in Gemeinschaftsunterkiinften lebende
Fliichtlinge zahlen derzeit Beitrage fiir ihre Unter-
kunft?

Zum Stand 31.12.2016 sind in bayerischen Gemeinschafts-

unterkiinften insgesamt 27.306 Personen untergebracht.

Soweit sich diese Personen im laufenden Asylverfahren

befinden und damit leistungsberechtigt nach Asylbewer-

berleitungsgesetz sind, werden grundsatzlich keine Ge-
bihren erhoben (Ausnahme unter 2a dargestellt). Fir den

Fall, dass das Asylverfahren abgeschlossen ist und diese

Personen eine Anerkennung/Bleibeberechtigung erhalten

haben, werden Gebuhren fur die Benutzung der staatlichen

Einrichtungen nach §§ 22, 23 DVAsyl erhoben. In diesen

Fallen steht es den Anerkannten/Bleibeberechtigten aber

jederzeit frei,sich selbst mit Wohnraum zu versorgen und

damit die Gebuhrenpflicht zu beenden.

Die Anzahl von Personen, die Gebuhren flr die Inan-
spruchnahme von Gemeinschaftsunterkiinften entrichten,
wird nicht erhoben und kann daher in der zur Beantwortung
zur Verfugung stehenden Zeit nicht ermittelt werden.

b) Welche Einnahmen wurden hierbei im letzten Jahr
bis zum August 2016 monatlich durchschnittlich
eingenommen, wie viele nach der drastischen Er-
héhung?

Eine statistische Aufschlisselung der Einnahmen nach
Unterkunftsgebihren, Verpflegungsgebihren und Haus-
haltsenergie jeweils zu entsprechenden Zeitrdumen findet
nicht statt. Hintergrund ist, dass Gebuhren nachtraglich fur
den jeweils vorhergehenden Monat erhoben werden. Der
Zahlungseingang erfolgt demnach bereits nachlaufend zur
Falligkeit der Gebuhren fur den jeweiligen Monat. Zudem ist
die Héhe der vereinnahmten Gebihren von der Art der Ge-
buhr (Unterkunft, Verpflegung) und der Anzahl der Gebuh-
renpflichtigen abhangig. Aufgrund der beschleunigten Ab-
arbeitung anhangiger Verfahren durch das Bundesamt flr
Migration und Flichtlinge (BAMF) steigt auch die Zahl von
Anerkannten/Bleibeberechtigten in staatlichen Unterkinf-
ten. Um die gewlnschte Auswertung darzulegen, musste
daher die Anzahl der Gebuhrenpflichtigen zur vereinnahm-
ten GebUhr und der Falligkeit der Geblhr fir den jeweiligen
Monat berechnet werden. Dies kann aus den vorgenannten
Grinden weder technisch noch handisch zur Verfligung ge-
stellt werden.

c) Inwieweit haben arbeitende bzw. Arbeitslosengeld
Il (ALGII) beziehende Fliichtlinge Anspruch auf
Wohngeld?
Ein Wohngeldanspruch kann bestehen, wenn der Flichtling
einen Aufenthaltstitel oder eine Duldung nach dem Auf-
enthaltsgesetz oder eine Aufenthaltsgestattung nach dem
Asylgesetz besitzt und Mieter von Wohnraum ist. Dartber
hinaus kommt Wohngeld nur in Betracht, wenn der Flicht-
ling mit Wohngeld und seinen ubrigen zur Verfiigung ste-
henden Mitteln (z. B. Erwerbseinkommen) seinen Lebens-
unterhalt sicherstellen kann.

Empfanger von ALG-lI-Leistungen oder Leistungen in
besonderen Fallen und Grundleistungen nach dem Asyl-
bewerberleistungsgesetz, bei deren Berechnung Kosten
der Unterkunft berlcksichtigt wurden, sind dagegen vom
Wohngeld ausgeschlossen.

5. a) Wie hoch ist die Zahl der erwerbstatigen Fliichtlin-
ge (uber die 450-Euro-Jobs hinaus) in den Gemein-
schaftsunterkiinften?

Der Staatsregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.

Eine gesonderte Auswertung ist in der fir die Bearbeitung

zur Verfugung stehenden Zeit mit vertretbarem Aufwand

nicht leistbar.

b) Hat diese Zahl mit der Erhohung der Unterkunfts-
gebiihren abgenommen?
Da der Staatsregierung zur Anzahl der in Gemeinschafts-
unterkiinften erwerbstatigen Personen keine Erkenntnisse
vorliegen, kann auch keine Aussage zur Beeinflussung die-
ser Anzahl durch die Erhéhung der Unterkunftsgebuhren
getroffen werden.

c) Widerspricht die drastische Erhéhung der Unter-
kunftspauschale nicht dem Ziel, die moglichst
schnelle und breite Arbeitsintegration der Fliicht-
linge zu fordern?

Wie bereits unter Antwort zu Frage 1 c ausgefuhrt, war die
Anpassung der Gebluhrensatze erforderlich, da die beste-
henden Geblhrensatze nicht mehr zeitgemall waren und
ein Gleichlauf der hier in Deutschland einschlagigen Sozi-
alsysteme fur Asylbewerberinnen und Asylbewerber nach
dem Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) und fir Trans-
ferleistungsempfanger nach dem Zweiten bzw. Zwdlften
Sozialgesetzbuch (SGB I, XII) erreicht werden sollte, um
eine Ungleichbehandlung mit einheimischen Leistungsbe-
ziehern zu verhindern.

Zudem werden in den Fallen, in denen Asylbewerberin-
nen und Asylbewerber oder Anerkannte/Bleibeberechtigte
eigenes Einkommen erzielen, wie bereits unter 3. ausge-
fuhrt, bei der Geblhrenerhebung entsprechende Freibetra-
ge bertcksichtigt, die der Person als Selbstbehalt verblei-
ben.

Insoweit erhalt der Erwerbstatige zur Férderung der Ar-
beitsmarktintegration gleichwohl eine Besserstellung ge-
genuber nicht erwerbstatigen Personen.

6. a) In welcher Hohe erzielt Bayern durch die Unter-
kunftspauschale Einnahmen von den Jobcentern?

b) Bezieht der Freistaat fiir alle auszugsberechtigten

Fliichtlinge Unterkunftskosten durch die Jobcen-

ter?
Der Freistaat Bayern erhebt nach §§ 22 f. DVAsyl Benut-
zungsgebuhren fur die Inanspruchnahme von staatlichen
Einrichtungen. Geblhrenschuldner ist dabei stets der Be-
wohner der Unterkunft. Eine unmittelbare Refinanzierung
des Freistaats durch die Leistungstrager der Grundsiche-
rung nach dem SGB Il erfolgt nicht. Der Freistaat erzielt
daher keine Einnahmen von den Jobcentern.

Vielmehr kann der Leistungstrager der Grundsicherung
die Unterkunftsgebihren als Kosten der Unterkunft und
Heizung (KdU) des Betroffenen unter den gesetzlichen Vo-
raussetzungen Ubernehmen (§ 22 Abs. 1 Satz 1 SGB Il):

» Der Betroffene muss spatestens im Laufe des Monats der

Bekanntgabe des Gebuhrenbescheids einen Antrag auf
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Ubernahme der KdU beim Jobcenter gestellt haben (§ 37
Abs. 2 Satz 1 SGB ).

* Grundsatzlich sind dann die tatsachlichen Aufwendungen
fur die Unterkunft bis zur Grenze der Angemessenheit zu
Ubernehmen (§ 22 Abs. 1 Satz 1 SGB Il). Dazu dirfen
die Kosten grundséatzlich nicht die vom Jobcenter bzw.
der Kommune festgelegte (abstrakt) angemessene Refe-
renzmiete Ubersteigen. Wird diese Uberschritten, werden
die Kosten nur dann Ubernommen, wenn eine angemes-
sene Wohnung zum abstrakt angemessenen Preis im
Vergleichsraum nicht verflgbar ist.

Statistiken zur Zahl oder zur Gesamthdhe der von den Job-

centern Ubernommenen Unterkunftsgebiihren liegen nicht

vor. Die Statistik der Bundesagentur fur Arbeit differenziert

nicht zwischen Kosten fiir Unterkunft und Heizung, die im

Rahmen eines Mietverhaltnisses, einer Unterkunftsgebuhr

oder in sonstigen Konstellationen entstehen.

7. a) Wie hoch waren 2016 die Kosten in Bayern fiir die
Unterbringung der Fliichtlinge, bitte getrennt aus-
weisen nach den Zuschiissen an die Gemeinden,
nach eigenen Mieten und Nebenkosten, nach den
Kosten fiir Hausmeister, Heimleitung und Security?

a) Zuschlsse an die Gemeinden

Die Frage nach der Hohe der ,Zuschisse”, die 2016 von-

seiten des Freistaats an die Gemeinden gezahlt wurden,

wird vor dem Hintergrund der Fragestellung dahingehend
verstanden, dass die nach Art. 8 Abs. 1 Satz 1 des Aufnah-
megesetzes (AufnG) zu erstattenden Leistungen gemeint
sind. In diesem Zusammenhang wird darauf hingewiesen,
dass der genannte Betrag sowohl die Kosten der Unter-
bringung als auch Leistungen nach dem AsylbLG beinhal-
tet. Konkrete Zahlen, die ausschlief3lich die Unterbringung
betreffen, werden lediglich quartalsmaRig erfasst und lie-
gen derzeit noch nicht vollstandig fir das Abrechnungsjahr

2016 vor.

Kostenerstattung an Gemeinden 2016

Bayern gesamt | 1.101.995.542,96 Euro |

Anmerkung: Aufstellung bezieht sich auf Haushaltstitel 1053/633 01.

b) Mieten

Erfasst werden hierbei die Mieten flir staatliche Unterbrin-
gungseinrichtungen der Regierungen sowie der Landrats-
amter. Nicht erfasst sind hier die Unterkunftskosten der
kreisfreien Gemeinden, da diese im Rahmen der Gesamt-
kosten nach Art. 8 Abs. 1 Satz 1 AufnG erstattet werden
(siehe oben unter 7 a). Gleiches gilt auch fiir die unter c und
d nachfolgenden Nebenkosten.

Miete und Pachten fiir Grundstlicke, Gebaude und Raume 2016
Bayern gesamt | 213.838.009,65 Euro |

Anmerkung: Aufstellung bezieht sich auf Haushaltstitel 1053/518 01.

c) Nebenkosten

Unter dem Begriff ,Nebenkosten” werden zunachst wie bei
der Wohnraummiete ublich die Kosten fur Heizung, Be-
leuchtung und Strom verstanden.

Bewirtschaftung durch Heizung, Beleuchtung und Strom 2016
Bayern gesamt 46.715.142,16 Euro

Anmerkung: Aufstellung bezieht sich auf Haushaltstitel 1053/517 05

d) Sonstige Nebenkosten
Davon zu unterscheiden sind die sonstigen Nebenkosten,
wie beispielsweise Reinigungs-, Wasserversorgungs-,
Hausmeisterkosten sowie 6ffentliche Abgaben und Lasten.
Eine darlUber hinausgehende Differenzierung zwischen
Kosten fur Hausmeister, Heimleitung und Security findet
derzeit haushalterisch nicht statt, weshalb diese Werte
nicht im Einzelnen fir 2016 vorliegen.

Darstellbar sind daher lediglich die Gesamtkosten der
Bewirtschaftung:
Bewirtschaftung der Grundstlicke, Gebaude und Raume
| 237.491.566,69 Euro

Anmerkung: Darin enthalten sind Reinigung, Millabfuhr, Be- und
Entwésserung, Einsatz privater Wachdienste, Steuern und Abgaben
sowie Gerate u. A., vgl. HVV 1053/517 01.

Bayern gesamt

Als Anhaltspunkt fur die GréRenordnung der Kosten fir Se-
curity wird darauf hingewiesen, dass die Kosten pro Platz in
einer Aufnahmeeinrichtung (AE) im Vorjahr 2016 bei rund
4.300 Euro lagen, was bei durchschnittlich rund 20.000 be-
legten AE-Platzen zu geschatzten Gesamtkosten in Hohe
von ca. 86 Mio. Euro fihrt.

b) Fiir wie viele Fliichtlinge wurden jeweils durch ei-
gene Objekte und durch von den Kommunen ange-
mietete Objekte Unterkunftskapazititen geschaf-
fen?

Die Frage wird dahingehend verstanden, dass es um die
Anzahl der Flichtlinge geht, die entweder in eigenen, also
vom Freistaat Bayern betriebenen Objekten der Anschluss-
unterbringung oder in von den Kommunen als Mieter an-
gemieteten Objekten untergebracht sind, bzw. wie viele
Fliichtlinge dort theoretisch untergebracht werden kénnten.

Zum Stand 31.12.2016 waren in den vom Freistaat Bay-
ern betriebenen Objekten (Gemeinschaftsunterkinften)
insgesamt 27.306 Personen und in den von den Kommu-
nen betriebenen Objekten 80.860 Personen untergebracht.
Die Gesamtzahl der potenziell zur Verfugung stehenden
Kapazitaten belauft sich dabei auf derzeit ca. 35.600 Platze
in den vom Freistaat betriebenen Objekten und auf etwa
99.900 Platze in kommunalen Unterkunften.



